



ОБРАЗОВАНИЕ

На факультете бизнес-коммуникаций и информатики открыта магистерская программа по большим данным. О реализации проекта при поддержке благотворительного Фонда В. Потанина рассказал доцент ФБКИ Иван Петрушин.

НАШИ СТУДЕНТЫ

Команды ИГУ – среди лучших на Первенстве Сибири по интеллектуальным играм. Наши студенты традиционно показали отличные результаты, завоевав призовые места в разных дисциплинах. Делимся их успехами и впечатлениями.

ЖИЗНЬ

Четыре отряда снежного десанта ИГУ приняли участие во Всероссийской патриотической добровольческой акции «Снежный десант». Отряды посетили Эхирит-Булагатский, Ольхонский, Балаганский, Заларинский районы Иркутской области.



НАШИ НА ВАЛДАЕ

Страницы 2-3

НОВОСТИ

Валерий Фальков провел совещание по развитию Байкальского глубоководного нейтринного телескопа. В мероприятии приняли участие директор Объединенного института ядерных исследований Григорий Трубников, ректор НИЯУ МИФИ Владимир Шевченко, ректор Иркутского госуниверситета Александр Шмидт, а также ученые и исследователи, участвующие в работе телескопа.

Росмолодежь подвела итоги отбора в экспертный совет «Росмолодежь. Гранты» 2025 года. В состав вошли четыре сотрудника ИГУ: Глеб Дружинин, старший преподаватель ИСН; Елизавета Лебедь, и.о. директора центра занятости и трудоустройства выпускников; Александр Тверитинов, заместитель директора БМБШ; Елена Черный, и.о. начальника отдела молодежной политики.

Победителем фестиваля Байкальской лиги КВН стала сборная ИСН ИГУ «Держи жабу». Фестиваль прошел в рамках старта 16 сезона Байкальской лиги КВН. Всего за право выступить в четвертьфинале сражалось 12 команд. Лучшим актером стал студент Института социальных наук направления «Государственное и муниципальное управление» Аюр Хуриганов из команды «Держи жабу».

НАШИ НА ВАЛДАЕ

Конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» прошла в Иркутске



4-5 марта на площадке Иркутского Суворовского военного училища состоялась V Центральноазиатская конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай», посвященная вопросу сотрудничества России и стран Центральной Азии.

За пять лет проведения Центральноазиатских конференций клуб «Валдай» стал авторитетной площадкой открытого и доверительного диалога между государствами, чьей целью стало расширение интеллектуальной дискуссии экспертного сообщества России и стран Центральной Азии. По традиции конференция прошла на территории России. В этом году место проведения было выбрано не случайно, т.к. Иркутск – один из самых узнаваемых символов Восточной Сибири. Благодаря географической близости, сибирские регионы, в частности, Иркутская область и Центральная Азия активно развивают торговые и экономические связи.

В конференции приняли участие более 50 экспертов и политических деятелей из 10 стран, включая Индию, Казахстан, Китай, Монголию, Пакистан и др. Иркутский государственный университет был представлен историческим факультетом. В мероприятии участвовали декан исторического факультета ИГУ, кандидат исторических наук **Елизавета Матвеева**; заведующий кафедрой мировой истории и международных отношений, доктор исторических наук **Сергей Кузнецов**; доцент кафедры мировой истории и международных отношений, кандидат исторических наук **Юлия Елохина**; доцент

кафедры политологии, истории и регионоведения, кандидат исторических наук **Илья Олейников**; доцент кафедры политологии, истории и регионоведения, кандидат политических наук **Раксана Зуляра**; доцент кафедры политологии, истории и регионоведения, кандидат географических наук **Арсений Фартышев**; старший преподаватель кафедры мировой истории и международных отношений **Александра Куликина**; заместитель декана по молодежной поли-

литике и воспитательной деятельности **Андрей Волошин** и декан исторического факультета ИГУ 2005-2010 гг. **Евгений Лиштованный**.

В ходе дискуссий первого дня состоялись четыре сессии, где обсуждались вызовы многополярного мира, евразийской безопасности, вопросы международной торговли и ресурсов. Конференция была открыта вступительным словом председателя Совета Фонда развития и поддержки Международного дискуссионного клуба «Валдай» **Андрея Быстрицкого** и губернатора Иркутской области **Игоря Кобзева**. Губернатор подчеркнул уникальность региона и его многогранное сотрудничество со странами Центральной Азии. «Байкал – место зарождения цивилизаций», – отметил Игорь Кобзев.

На первой сессии, актуализировавшей вызовы и возможности многополярного мира, выступили с докладами директор Третьего департамента стран СНГ МИД России **Александр Стерник**, осветивший особенности взаимодействия стран Центральной Азии, внешние вызовы и угрозы региону; депутат парламента Монголии, глава делегации Монголии в Парламентской ассамблее ОБСЕ **Цогтбаатар Дамдин**, подчеркнувший теоретические основы современного мироустройства; директор исследовательского института международного и регионального сотрудничества Казахстанско-Немецкого университета **Булат Султанов**, представивший приоритеты российско-казахстанского сотрудничества; профессор кафедры европейских исследований, руководитель магистерской программы «Дипломатия» СПбГУ **Станислав Ткаченко**, рассмотревший модели развития стран Центральной Азии. Модератором сессии выступил директор по научной работе Фонда развития и поддержки Международного дискуссионного клуба «Валдай» **Фёдор Лукьянов**. В рамках ответного слова на один из докладов он



обратился к представителям системы высшего образования, в частности, к тем, кто преподает дисциплину «Международные отношения»:

«Предлагаю нам всем взять на заметку – финальный вопрос для студента-международника: «Опиши кратко многополярный, многоосевой, многомерный мир в четырех фразах». Если он справится, значит, не зря мы его учили», – предложил Фёдор Лукьянов.

Подробнее о международных отношениях в системе высшего образования и «везении» молодых международников нам лично рассказал Фёдор Лукьянов:

«Для тех, кто изучает международные отношения, сейчас наступил период небывалого счастья. Всегда в мире что-то происходит, но все-таки бывают периоды относительно упорядоченных международных связей. Мы проживали такой период довольно долго – после Второй мировой войны, когда были созданы международные институты, до Холодной войны. После Холодной войны думали, что эта система так же обеспечит стабильность, но не получилось. И вот сейчас мы переживаем настоящий слом – то, что в учебниках описывают как изменение мировой системы. Не каждому поколению, изучающему международные отношения, выпадает шанс видеть все в режиме реального времени благодаря коммуникационным связям. Конечно, если бы соцсети были в эпоху наполеоновских войн, тоже было бы бурно и интересно. Но тогда их не было – не было и возможности быть вовлеченными. Поэтому тем, кто сейчас изучает международные отношения и собирается работать в этой сфере, невероятно повезло. Другое дело, нам как гражданам и как обывателям, это (международный контекст – прим. автора) может показаться менее комфортным, но тут уж надо выбирать».

Фёдор Лукьянов также отметил, что международные изменения, во-первых, проверяют на прочность все теории, которые всегда преподавали и изучали, во-вторых, заставляют их обогащать и адаптировать. И это на теоретической плоскости чрезвычайно интересно, а уж на практике это вообще уникальная история для тех, кто изучает международные отношения и собирается применять их в разных сферах жизни. В мире нет ничего, что так или иначе не было бы связано с международной ситуацией. Глобализация в прежнем виде закончилась, но мир не перестал быть взаимосвязанным и довольно открытым. Чем бы ни занимались люди, от ларечной торговли до управления государством – они все находятся в международном контексте.



Темами последующих сессий стали актуальные вопросы межгосударственного взаимодействия в сфере безопасности, изменения климата и распределения ресурсов, торговых связей стран Центральной Азии.

5 марта состоялась открытая дискуссия по итогам V Центральноазиатской конференции Клуба «Валдай» – традиционный формат мероприятий, где любой желающий может задать интересные вопросы экспертам и членам Клуба. Целью дискуссии стало обсуждение недостаточно проработанных проблем и вопросов в рамках основной программы конференции. Обмен мнениями в совершенном свободном формате, несомненно, является преимуществом открытых дискуссий. Модератором выступил программный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай», научный руководитель Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ, профессор **Тимофей Бордачев**. Наиболее спорными оказались вопросы миграционной политики, международной торговли и возможностей Иркутской области на евразийском пространстве.

– Прошедшая в Иркутской области V Центральноазиатская конференция Международного дискуссионного клуба «Валдай» представляет собой значимое событие для региональной власти и научного сообщества региона. Подобных мероприятий международного уровня с привлечением столь значимого числа экспер-

тов в Иркутской области не проводилось со времени проведения последнего Байкальско-экономического форума (БЭФ) еще в 2011 году. Международный дискуссионный клуб «Валдай» – одна из ключевых «фабрик мысли» России, осмысляющая в рамках юбилейной V Центральноазиатской конференции трансформацию международного порядка, выдвигающая новые идеи формирования транспортной инфраструктуры на пространстве Центральной Азии, решения миграционных проблем и экологических вызовов, – отметил доцент исторического факультета Илья Олейников.

По мнению Ильи Олейникова, работа Клуба «Валдай» в Иркутской области способствовала качественной презентации региона на международном пространстве, помогла установить профессиональные контакты. Проведение сессий дискуссионного клуба в регионе на регулярной основе может способствовать формированию качественной экспертизы в отношении международного взаимодействия Иркутской области, повышению ее туристической и инвестиционной привлекательности. Примечательно, что иркутское студенчество – представители направлений подготовки «Политология», «Международные отношения», «Мировая экономика» тоже смогли присутствовать на открытой дискуссии клуба «Валдай» и задать интересные вопросы признанным экспертам из ведущих научных центров России, Казахстана, Монголии, Кыргызстана и Индии, сформировав, таким образом, векторы обсуждения актуальным проблем в рамках сессии. Студенты смогли познакомиться с признанными исследователями, погрузиться в работу профессионального медиасообщества.

Впечатлениями о прошедшей открытой дискуссии поделилась студентка четвертого курса направления «Политология» **Мари Мелконян**: «Проведение Центральноазиатской конференции Клуба «Валдай» в Иркутске – это действительно значимое событие для всего региона. Вынесение обсуждения ключевых международных вопросов на площадку, расположенную в самом сердце Сибири, не только подчеркивает стратегическую роль России в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и открывает новые возможности для нашего региона. Особенно радует, что в качестве участников на форум были приглашены иркутские студенты. Это уникальный шанс для будущих экспертов в области международных отношений напрямую пообщаться с ведущими аналитиками, политиками и учеными, получить ценные знания и завязать полезные контакты. Надеюсь, что этот опыт вдохновит их на дальнейшее изучение международных проблем».

V Центральноазиатская конференция Международного клуба «Валдай» в очередной раз подтвердила актуальность межгосударственных взаимодействий на евразийском пространстве. Страны Центральной Азии крайне заинтересованы в разнообразных международных контактах с Россией и друг с другом. На конференции были отмечены возможные направления сотрудничества и перспективность евразийского региона.

БОЛЬШИЕ ДАННЫЕ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ

Магистерская программа по большим данным открыта на факультете бизнес-коммуникаций и информатики Иркутского государственного университета



О реализации проекта при поддержке благотворительного Фонда Владимира Потанина рассказал **Иван Петрушин**, доцент кафедры естественнонаучных дисциплин ФБКИ ИГУ.

Проект реализовывался с сентября 2024 по март 2025 года на факультете бизнес-коммуникаций и информатики. Поддержка Фонда Владимира Потанина позволила подготовить лекции и разработать практические занятия по актуальным темам в области обработки больших данных и разработки систем искусственного интеллекта. Полученные модули станут частью новой магистерской программы «Большие данные и интеллектуальные системы» и программ повышения квалификации, что повысит привлекательность Иркутского государственного университета в сфере высшего образования.

Формат учебных модулей хорошо зарекомендовал себя на образовательных интенсивах. Очные занятия дополняются последующей публикацией записи в учебной системе, что позволяет упростить усвоение материала студентами. Разработанные учебные материалы ориентированы на аудиторию студентов старших курсов бакалавриата, магистрантов, молодых ученых и сотрудников IT-компаний. Программа включала в себя следующие модули: изучение структурированной обработки данных, освоение инструментов искусственного интеллекта в биологии, применение нейронных сетей для обработки текстов, знакомство с разработкой моделей машинного обучения с подкреплением, библиотеки для параллельного программирования и защиту интеллектуальной собственности. Проект за-

вершился проведением контрольных тестов и защитой концепций проектов, которая прошла 12 марта.

Проект – продукт совместной работы преподавателей ФБКИ ИГУ и организаций-партнеров. Грантовая поддержка позволила пригласить специалистов из отрасли для участия в работе над программой магистратуры и формированием тем проектов. Плодотворное сотрудничество способствовало подписанию договоров о практике с институтами Сибирского отделения Российской академии наук. Уже в этом учебном году магистранты смогут применить свои навыки на практике, предусмотренной учебным планом.

Институт динамики систем и теории управления СО РАН

Созданная в 2024 году в ИДСТУ СО РАН молодежная ИИ-лаборатория открыта для совместных исследований и нуждается в молодых специалистах по обработке больших данных. Опыт сотрудников и ресурсы лаборатории позволили разработать модули по применению нейронных сетей для обработки текстов. Лабораторию возглавляет **Андрей Михайлов**, кандидат технических наук, один из исполнителей проекта.

Институт солнечно-земной физики СО РАН

Большой объем данных, собираемых наземными инструментами института, требует специалистов-программистов с навыками работы с ними. Подготовка таких специалистов представляется руководством института важной задачей. Ведущий инженер-программист института **Борис Салимов** провёл заня-



тия учебного модуля по структурированной обработке данных. ИСЗФ СО РАН готов предоставить научные задачи и данные для участников проекта.

Институт системного программирования РАН

Отдел «Информационные системы» Института системного программирования РАН ведёт разработку системного программного обеспечения для обработки и анализа данных, систем управления базами данных, технологий распределенной обработки больших данных, технологий облачных вычислений. Специалисты отдела предоставили темы для инициативных исследований.

Также грант позволил получить доступ к вычислительным ресурсам центра коллективного пользования «Биоинформатика» Института цитологии и генетики СО РАН (г. Новосибирск). Сотрудники и студенты факультета бизнес-коммуникаций и информатики уже используют эти ресурсы для решения исследовательских задач.

– На этом останавливаться мы не планируем. Будем и дальше привлекать интересных специалистов, включать актуальные технологии и инструменты в программу. Призываю коллег к участию в подобных грантовых конкурсах, поскольку благодаря им можно создать прочную образовательную базу и сохранить в актуальном состоянии учебные курсы, – подытожил Иван Петрушин.

Ольга Лемова

ВНИМАНИЕ! ПРИБЫЛ ДЕСАНТ ПОБЕДЫ!

Четыре отряда снежного десанта ИГУ приняли участие во Всероссийской патриотической добровольческой акции «Снежный десант»



Уже юбилейный, десятый год подряд в Иркутской области проходит добровольческая акция «Снежный десант», суть которой заключается в оказании адресной помощи нуждающимся людям, проведении профориентационных встреч с учащимися школ, организации спортивных соревнований, а также помощи на социально значимых объектах.

Взлет и приземление

Ранним утром 8 февраля отряды, в каждом из которых состоит 15 бойцов, отправились покорять сердца жителей муниципальных районов своими добрыми делами. В этом году акция называлась «Снежный десант. Десант победы», в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Поэтому особое внимание бойцов уделялось ветеранам ВОВ, детям войны, труженикам тыла и семьям военнослужащих. Так, ребята помогли на 25 адресах ветеранам, на 17 адресах труженикам тыла, на 40 адресах детям войны, на 123 адресах была оказана помощь семьям военнослужащих, на 249 адресах пенсионерам и людям с ограниченными возможностями.



– Отряд снежного десанта «Андромеда» в этом году в шестой раз принял участие в акции. Мы помогли местным жителям, проводили образовательные мероприятия в школах, занимались профориентацией в колледжах, сотрудничали с разными молодежными организациями и выступали с концертами для местных жителей. Несмотря на множество задач и большой объем работы, нам удалось справиться с ними на отличном уровне, и мы были счастливы встретить отзывчивых людей, которые тоже готовы помогать другим. Мы полюбили районы, в которых нам выпала честь работать, и с радостью готовы вернуться туда снова. Огромную благодарность выражаю организаторам этой акции за возможность погрузиться в другую реальность, поддержать людей, подарить им тепло своих сердец, стать примером для молодого поколения и, конечно, отдохнуть от повседневной рутины! – поделился **Игорь Амелин**, командир ОСД ИГУ «Андромеда».

От Иркутского государственного университета в акции участвовало четыре отряда: «Буран», «Амбассадор», «Андромеда» и «Полярные совы». Отряды посетили Балаганский, Ольхонский, Заларинский, Эхирит-Булагатский районы Иркутской области.

Ребята оказывают значительную адресную помощь, помогая местным жителям с уборкой снега и колкой дров. В этом году отряды убрали 1419,2 м³ снега со дворов, очистили 32 крыши, накололи 696,5 м³ дров и очистили 22 мемориала.

Кроме того, бойцы организуют встречи со школьниками разных возрастов. Здесь ребята могут ближе познакомиться с отрядом и узнать больше об акции. Отряды показали 55 концертов, прочитали 41 лекцию о Великой Отечественной войне, провели 79 мастер-классов для младшего блока, организовали 39 мероприятий, нацеленных на ЗОЖ, для средних классов и 70 профориентаций для старшеклассников.

– Ольхонский район поразил нас живописными видами и согрел теплым приемом. Эта поездка стала настоящей отдушиной, позволив нам буквально отдохнуть душой и телом. Мы увлеченно работали над концертом и видеотчетом, позволив себе немного поэкспериментировать – когда люди горят своим делом, результат вдохновляет! Мы активно работали на адресах, стараясь помочь тем, кто в нас нуждается. Но, к сожалению, время пролетело быстро, и мы не успели помочь всем, кому это было необходимо», – рассказала **Екатерина Комарова**, командир ОСД ИГУ «Буран».

Возвращение в реальность

7 марта в доме молодежи прошло закрытие акции «Снежный десант». Мероприятие проходило в формате форума. Ребята проводили мастер-классы для бойцов других отрядов, играли в настольные игры и посещали интересные лекции. После форума прошло официальное закрытие акции, где отряды подвели итоги, получили награды и обсудили результаты проделанной работы.

Церемония закрытия акции началась с впечатляющего танца ОСД ИГУ «Буран».

Благодарственные письма от командира Иркутского регионального отделения Российских студенческих отрядов за участие в подготовке и проведении Всероссийской патриотической акции студенческих отрядов «Снежный десант РСО» на территории Иркутской области в 2025 году были вручены:

- **Сандре Скляр**, командиру ОСД ИГУ «Амбассадор»,
- **Игорю Амелину**, командиру ОСД ИГУ «Андромеда»,
- **Екатерине Комаровой**, командиру ОСД ИГУ «Буран»,
- **Ирине Парфеновой**, командиру ОСД ИГУ «Полярные совы».

Кроме того, благодарственные письма от комиссара Иркутского регионального отделения Российских студенческих отрядов за участие в подготовке и проведении Всероссийской патриотической акции студенческих отрядов «Снежный десант РСО» на территории Иркутской области в 2025 году были вручены:

- **Елизавете Оглоблиной**, комиссару ОСД «Амбассадор»,
- **Дарье Давыдовой**, комиссару ОСД «Андромеда»,
- **Ксении Бородинной**, комиссару ОСД «Буран»,
- **Александру Морозову**, комиссару ОСД «Полярные совы».

Во время акции среди отрядов проходил фото- и видеоконкурс. По итогам состязаний были подведены следующие итоги.

- В номинация фото «**Ты не один**» победу одержал ОСД ИГУ «Андромеда».
- В номинации «**Лучший видеотчет**» победу одержал ОСД ИГУ «Буран».



Уже десять лет подряд отряды приезжают на помощь туда, где без них уже не справятся. Десять лет в Иркутской области зимой происходит добрая сказка, в которой случаются чудеса. Десять лет отряды дарят свои горячие сердца тем, кому холодно зимой.

Дарья Давыдова

К 90-ЛЕТИЮ...

*Есть на Земле те края, что всегда будут снится,
Снова и снова к себе наше сердце маня,
Вот и в Монголию мы не могли не влюбиться,
Как не любить Хубсугульские эти края!*



ПРОФЕССОР ГРИГОРИЙ МОИСЕЕВИЧ ШПЕЙЗЕР (25.03.1935-17.03.2015) – ОДИН ИЗ САМЫХ ИЗВЕСТНЫХ В ИРКУТСКЕ ГИДРОХИМИКОВ. КОЛЛЕГИ НАЗЫВАЛИ ЕГО ГИДРОХИМИЧЕСКИМ ПАТРИАРХОМ. ВСЯ ЕГО ЖИЗНЬ БЫЛА НЕРАЗРЫВНО СВЯЗАНА С ИРКУТСКИМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ, СО ЗНАМЕНИТОЙ ИРКУТСКОЙ ГИДРОХИМИЧЕСКОЙ ШКОЛОЙ, НАЧАВШЕЙ ВО ГЛАВЕ С ПЕРВЫМ ДЕКАНОМ ХИМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ИГУ, ПРОФЕССОРОМ **АЛЬБЕРТОМ ФРАНК-КАМЕНЕЦКИМ** И ЕГО СОТРУДНИКАМИ ИССЛЕДОВАНИЯ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ ЕЩЁ В ДАЛЕКИХ ДВАДЦАТЫХ ГОДАХ XX ВЕКА. ГРИГОРИЙ МОИСЕЕВИЧ ПОСТУПИЛ В ИРКУТСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ТОЛЬКО В 1952 ГОДУ, КОГДА УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ГИДРОХИМИЕЙ РУКОВОДИЛ УЧЕНИК ФРАНК-КАМЕНЕЦКОГО И БУДУЩИЙ УЧИТЕЛЬ ГРИГОРИЯ ШПЕЙЗЕРА, ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ПРОФЕССОР **ПЕТР ФЕДОСЕЕВИЧ БОЧКАРЕВ** – ОДИН ИЗ РЕКТОРОВ ИГУ.

В 1970 ГОДУ НА БАЗЕ ИГУ И МОНГОЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА БЫЛА СОЗДАНА СОВЕТСКО-МОНГОЛЬСКАЯ КОМПЛЕКСНАЯ ХУБСУГУЛЬСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ, КОТОРУЮ ГРИГОРИЙ МОИСЕЕВИЧ ШПЕЙЗЕР ВОЗГЛАВЛЯЛ ДО 1985 ГОДА. В ЕЁ СОСТАВЕ РАБОТАЛИ ХИМИКИ, БИОЛОГИ И ГЕОГРАФЫ НАШЕГО УНИВЕРСИТЕТА. ОДНОЙ ИЗ УЧАСТНИЦ ЭКСПЕДИЦИИ БЫЛА **АНАСТАСИЯ АЛЕКСЕЕВНА БАТРАЕВА**, ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ФИЗИОЛОГИИ РАСТЕНИЙ И КЛЕТЧНОЙ БИОЛОГИИ БИОЛОГО-ПОЧВЕННОГО ФАКУЛЬТЕТА ИГУ. ДЕЛИМСЯ ЕЕ ВОСПОМИНАНИЯМИ О ХУБСУГУЛЬСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ И ГРИГОРИИ МОИСЕЕВИЧЕ.

25 марта 2025 года исполнилось 90 лет со дня рождения выдающегося иркутского гидрохимика, профессора ИГУ Григория Шпейзера. К этой дате публикуем в мартовском выпуске воспоминания доцента биолого-почвенного факультета Анастасии Батраевой о выдающемся ученом.

В эпиграф вынесены слова «гимна» нашей Хубсугульской экспедиции – крупного международного проекта, возникшего в 1970 году в соответствии с Планом о культурном и научном сотрудничестве между СССР и МНР. Благодаря инициативе ректоров Иркутского и Монгольского университетов, профессоров **Николая Фомича Лосева** и **Дондогийна Цэвэгмида** 17 февраля 1970 года было подписано Соглашение о совместном комплексном изучении природных условий и ресурсов бассейна реки Селенги. Научные исследования были начаты в 1971 году. Основным объектом было озеро Хубсугул, входящее в бассейн Селенги. Начальником экспедиции с советской стороны был назначен Григорий Моисеевич Шпейзер, в то время доцент химического факультета ИГУ, талантливый ученый и обаятельный человек, который внес неоценимый вклад в организацию и деятельность экспедиции. Комплексный характер исследований предусматривал участие в них сотрудников с разных факультетов универ-

ситета, которые были или мало, или совсем не знакомы друг с другом. Было очень важно внести в общение людей, которым предстояло работать в весьма суровых условиях вы-

сокогорного озера Хубсугул, необходимую ноту доброжелательности, доверия друг к другу, взаимопомощи, так необходимых в экспедиционных условиях.



Участники экспедиции.
Озеро Хубсугул, п. Турта

Международная конференция.
Улан-Батор, 1978



Григорий Моисеевич оказался человеком, который позволил осилить все возникшие трудности, а их было немало, и провести многолетние комплексные исследования всех природных компонентов экосистемы озера Хубсугул и Прихубсугулья. Научными руководителями экспедиции в разные годы были **Георгий Алексеевич Кузнецов**, **Ольга Михайловна Кожова**, **Адольф Хрисанфович Филиппов**. Но на мой взгляд, сердцем экспедиции, ее научным вдохновителем был Григорий Моисеевич, который благодаря широте своих знаний, умению слушать и слышать людей, предлагал порой неожиданные идеи решения тех или иных возникающих проблем. Район работ экспедиции расширялся, охватывая Дархатскую котловину, долину Селенги, начиная от ее истока. Параллельно под непосредственным руководством Шпейзера велись исследования гидроминеральных ресурсов всей Монголии.

В Прихубсугулье по инициативе профессора **Анударина Дашидоржа** и поддержке Григория Шпейзера были проведены исследования одного из крупнейших месторождений фосфоритов, выявленного советскими геологами в Западном Прихубсугулье. Благодаря этим исследованиям правительством МНР было принято решение не разрабатывать это месторождение, поскольку это привело бы к загрязнению озера Хубсугул и коренным негативным изменениям этой уникальной экосистемы. Эту ситуацию можно сравнить со строительством БЦБК на Байкале, против которого выступала научная общественность, но проект был осуществлен, а борьба с его

тор, где живет Цэдэн Жамсаран.

Несомненно, проект Советско-Монгольской Хубсугульской экспедиции, в котором участвовали также ученые из ЧССР, ГДР, ПНР, ВНР является примером необычайно широкого комплекса научных исследований, который возможен только в университетах и, что немаловажно, незабываемой дружбы между людьми, университетами и странами.

Итогом многолетней работы экспедиции явилось то, что сотни студентов ИГУ и МоГУ получили серьезный опыт совместной работы в реальных экспедиционных условиях. На основе этих исследований было защищено огромное количество дипломных работ. Написаны и опубликованы монографии, Атлас озера Хубсугул, Карта минеральных вод Монголии. Защищено 26 кандидатских и докторских диссертаций, в том числе 10 из них – аспирантами и докторантами из Монголии.

Участники экспедиции все единодушно воспринимают хубсугульский период жизни, как подарок судьбы. В июле 1980 года во время своего путешествия по Монголии на базу Хубсугульской экспедиции заехали поэт **Евгений Евтушенко** и журналист **Леонид Шинкарев**. Каждый вечер у костра, сопровождался чтением стихов. В знак уважения Евтушенко посвятил Григорию Шпейзеру несколько строк.

*«Своей любви горячий гейзер
Я Вам дарю, товарищ Шпейзер»*

Участники Хубсугульской экспедиции всегда будут помнить и чтить память Григория Моисеевича Шпейзера.

От имени Хубсугульского братства кандидат биологических наук, доцент Анастасия Алексеевна Батраева



Вера Баридкая, Евгений Евтушенко, Григорий Шпейзер, Нарцисс Литвинов.
Июль 1980, база Хубсугульской экспедиции

МНОГО ПОБЕД

Команды ИГУ – среди лучших на Первенстве Сибири по интеллектуальным играм

21-23 февраля в Новосибирске в 22-й раз прошло Первенство Сибири по интеллектуальным играм. В турнире приняли участие 78 команд из 23 городов 10 регионов Сибири и Дальнего Востока. Иркутский государственный университет был представлен шестью командами. Наши студенты традиционно проявили себя блестяще и показали отличные результаты, завоевав призовые места в разных дисциплинах. Делимся их успехами и впечатлениями.

КОМАНДНЫЙ ЗАЧЕТ

Сборная Сибири «Грудной сбор №4» (Иркутск, Тюмень, Новосибирск, Томск), в составе которой выступали студенты ИГУ [Елизавета Уколова](#) и [Дмитрий Суханов](#), завоевала **золото** в трех дисциплинах: «Брейн-ринг», «Эрудит-квартет», командное «Интеллектуальное многоборье». Кроме того, команда стала вице-чемпионом (серебряная медаль) турнира «Что? Где? Когда?», уступив лишь хозяевам соревнований из Новосибирска.



Сборная ИГУ и ИГМУ – «Клыкастая грация» взяла **серебро** в «Брейн-ринге», а также **бронзу** в «Эрудит-квартете» и командном «Интеллектуальном многоборье». Состав команды: [Ирина Пеклуха](#), [Анна Булавчук](#), [Арина Цыганкова](#), [Ульяна Сусликова](#), [Софья Юдалевич](#), [Ирина Рублева](#).



Сборная ИГУ «Жалко Жаргала» стала **бронзовым** призером в «Брейн-ринге», обеспечив полный пьедестал почета в этом турнире для команд из Иркутской области. Состав команды: [Владимир Ковалев](#), [Екатерина Черникова](#), [Влад Морозов](#), [Аркадий Демидов](#), [Екатерина Есипова](#), [Амарсана Цыбикжапов](#).



ЛИЧНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

[Елизавета Уколова](#) (ЮИ ИГУ) – чемпионка турнира по «Своей игре».

[Анна Булавчук](#) (ИФИЯМ ИГУ) – бронзовый призер индивидуального «Интеллектуального многоборья».

– В этот раз мы собрали сильный состав. В Новосибирск с нами поехали две студентки из ИГМУ и студентка биолого-почвенного факультета. Мы надеялись на медали, но не думали, что получится занять так много призовых мест. Особой специальной подготовки у нас нет, но полезно много играть. Учеба на филфаке помогает, мы много читаем и часто это пригождается. Сложнее всего нам далось серебро в «Брейн-ринге». Не все игроки в



команде любят эту дисциплину, поэтому мы вообще ничего от неё не ожидали. Играли расслабленно, а потом пришлось собраться. Это самый успешный турнир для «Клыкастой грации»: третье место в «Эрудит-квартете» и командном интеллектуальном многоборье, второе место в «Брейн-ринге» и у меня бронза в индивидуальном интеллектуальном многоборье. Мы очень довольны! – поделилась впечатлениями капитан команды «Клыкастая грация», студентка третьего курса факультета теоретической и прикладной филологии ИФИЯМ Анна Булавчук.



– Самым сложным для меня было сохранять нужный эмоциональный фон, чтобы играть дальше. На турнирах я очень сильно волнуюсь и быстро расстраиваюсь, поэтому мне приходится прикладывать больше усилий, чтобы не опускать руки. Ну, а всей команде, наверное, было сложно играть простые вопросы, потому что всё, что можно было перекрутить (придумать более сложный ответ, чем придумал автор) мы перекрутили. Своя игра – главная гордость этой поездки, потому что на победу в этой дисциплине было затрачено больше всего сил (и нервов). Если говорить кратко, глупые случайности в начале чуть не стоили результата в конце. К счастью, я вовремя собралась и всё получилось. А победа стала для меня красивым завершением студенческой карьеры, – рассказала игрок команды «Грудной сбор № 4», выпускница Юридического института Елизавета Уколова.

Подготовила Людмила Добосова



ИРКУТСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ

Учредитель – ФГБОУ ВО «ИГУ».

Адрес редакции, издателя:
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1.
E-mail: isupress@isu.ru
Телефон редакции: (3952) 521-971
Подписано в печать 25.03.2025
Дата выхода в свет 25.03.2025

Газета зарегистрирована
в Управлении Роскомнадзора
по Иркутской области.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ38-00788.
Отпечатано в ООО «Типография
Призма», 664035, г. Иркутск,
ул. Рабочего Штаба, 78/5.

Редколлегия:
А. Вокин, А. Шмидт.
Главный редактор:
Людмила Германовна Добосова.
Дизайн: А. Семусова.
Распространяется бесплатно.
Тираж 1000 экз.